

散文

“星龙”三题

■陶天富

星龙社区，全名“星龙华缘”，位于太昊路北侧，是儿子到周口工作后，带着我和老伴儿租住的新家。我们老两口都已年近八旬，本该守着老窝儿颐养天年，儿子到新的岗位不久，却好像发现新大陆一般，连称发现了最适合我们的“安乐窝”，鼓动我们去住几天。前不久应邀而来，小住数日，果然感觉此地舒适而又不失淳朴，大气而又不失亲切，热闹而又不失清静，宜居宜学，一派和谐景象，感觉好像是阔别重逢的家乡。流连于池边竹径，聆听着笑语鸟鸣，神情爽之余，让我忍不住要记上几笔，告诉那些常常惦记着我的“新作”的朋友们。

小池边

邻居自豪地说，星龙社区的规划设计出自名家。细品之下，果然名不虚传。一入大门，豁然开朗，仿佛步入群山环抱的秀美山谷，两旁楼群低且疏，宛如山脉连绵；对面楼群高而密，恰似山峰耸立。间有小桥流水，四周茂林修竹。远望高楼林立，层层叠叠密不透风，近看层次分明，留白有余疏可走马。

正对大门的半月形水池，是社区设计的点睛之笔。水池边的绿柳、香樟，恰似长长的睫毛，护卫着含笑的“眼睛”，整洁漂亮的小广场，就成了眼睛上方宽阔的额头，干干净净，疏疏朗朗。池水不深，清澈见底。池中红鱼结成一群，时而向东，时而向西，老不散开，仿佛孩童天真无邪的眼眸，流连顾盼，活泼调皮。漫步桥上，倒映水中，仿佛是和那眼睛对视，从对方的瞳孔里看到了自己的身影，感觉几分神奇，更多的还有亲切吧！

池边的小广场上，常常是热闹的。从早到晚，送走了跳广场舞的，又来了打太极拳

的。这边轻歌曼舞，那边刀枪剑戟。广场旁边有不少运动、游戏器械，那里是孩子们的乐园。广场背后社区活动中心的巨大露天屏幕，滚动播出着时事新闻和文艺节目、健康知识等，热闹场中更增添了几分现代气息。小小的水池边，是最能感受到社区脉搏跳动的地方。

竹径里

“宁肯食无肉，不可居无竹”。竹林在北方并不常见，在这里却是真正的主人，围绕池边广场，蓬蓬勃勃，郁郁葱葱，你挨着我，我牵着你，密密地挤作一团，连成一片，在树木凋零、以灰褐色为主色调的冬天，这么一大块儿浓得化不开的绿色，怎么不让人心眼前一亮，心里一暖呢？

小区里，爱竹的人有福了。且不说那一大片竹林，各家窗前也被一丛丛竹子簇拥着，拉开窗帘，满眼是竹子的苍翠，扑面是竹叶的清香。小路在竹林中间绕来绕去，形状各异的告示牌上，镌刻着咏竹子的诗句，浅吟低唱之间，不知不觉心静了，气和了，仿佛和那些耳熟能详的诗句声息相通了。

竹林更是鸟儿的天堂。清晨或者傍晚，各种各样的鸟儿聚集在竹林里，仿佛在举行盛大的聚会，热闹的声音传出很远。驻足细听，有的婉转动听，有的喑哑浑厚，有的滔滔不绝，有的斩钉截铁，各说各的理儿，各唱各的调儿，每天都是热烈讨论，似乎总也没有达成一致，最后的结果是，早晨讨论饿了，于是四散找吃的，晚上讨论累了，声音渐渐低落，竹林慢慢归于安静。

人情味

白天，送走上班或者上学的孩子们，老人成了小区的主角。有的三五成群谈论时

事，有的相伴相携说点家常，絮絮叨叨，其乐也融融。这几天，院子里迎春花开了，黄黄的，暖暖的，亮亮的，躲在一丛丛叫不出名字的枯藤老树中。爷爷奶奶牵着蹒跚学步的孙辈，满心欢喜地指点着那一条条、一簇簇的黄花，仿佛介绍着老家的亲戚：你们一起好好地玩耍，一起好好地长大吧！

小区的保安多是中年人，态度认真而又和善，像我们这样新的住户，他们在路上碰见，常常含笑答话，有时还要聊上一会儿。他们大都是附近的村民，有的已经在这里工作很久。小区的环境好，住户们和气，待遇不错，他们也把这里当做了自己的家。他们对每家住户、每栋楼房都很熟悉，24小时都有人值班，院子里来了陌生人，看上去没人去干涉，实际上从大门值班到楼门警卫都盯着呢。就凭这一招，小区多年来没有发生过治安事件。

最后说说食堂。没有山珍海味，都是家常饭菜，但也有与众不同之处。比如，厨房干净卫生，隔着大玻璃可以看到厨师操作的过程。餐厅明亮整洁，不管是地面还是桌面，很少可以看到菜渍油污。就餐者安静有序，吃完饭各自收拾碗碟，放到指定的位置。不管人多人少，大家都是有序排队，有说有笑。既然没有拥挤争抢之苦，许多老年人就成了食堂的常客。要说那饭菜的味道，我和老伴儿一致评价：比自己做强！

行文至此，不觉心头涌出一首小诗，录于文后，题目就叫《星龙新居小唱》吧：

星龙华缘景怡然，绿树成荫翠竹连。碧水如月映笑影，鸟儿枝头情更欢。今日有缘初相识，别梦依稀故家园。但愿此情能常驻，何愁翁妪不百年。

诗歌



梅花 (二首)

■李新峰

梅花开时，我不写小桥流水人家
因为梅花，已在一壶烧酒里
煮出了诗意

梅花开时，我不写飘落的雪花
因为梅花，已在冬天的枝头
长出了精神

梅花开时，我不写月朗风清
因为梅花，已是一种火焰
烧亮了天空

我要在文字的乐土上种植梅花
敲碎冰冻的世界，将一切的腐朽
化为神奇
或许，在窗前画一枚冷月
有喜欢梅香的女子
在听一个冬天的吟哦

雪地将一个故事推向高潮
给这浮躁的人间以傲骨
给苦痛的结尾点缀出笑容
我必须将所有的现实焚毁
在缓慢的叙述中才能接近完美

小小说

祸根

■王海波



陈老太，原姓李，陈是嫁了丈夫后跟丈夫姓，今年九十有余，且身体健康。陈老太忙碌惯了，闲不住，平时还时不时地上山拾柴火，下田干农活，在家做家务。全村人都说陈老太有福相，定能成全村长命百岁第一人。

家有一老如有一宝，全村人都说陈家人好福气。可老陈家唯一美中不足的是陈老太的孙子结婚十余年还没有生得一男半女，这也成了陈老太的一块心病，因此拜佛求孙自然成了陈老太日常生活中的头等大事，祈祷之虔诚不言而喻，说有什么祸根全由她顶着，只求陈家再添一个重孙。天长日久，儿子、媳妇也跟着老太拜求，一天都不落空，但终是难了心愿，然而又终究不知祸根归于何处，所以也只能瞎忙活。

这天陈家来了一位远房亲戚，且会排八字，会看相，是个半仙般的人物。陈老太做了大馒头，包了大饺子，还买了一瓶老白干款待这位半仙亲戚。一旁听闲聊的村中好事者提议：何不让大兄弟排排八字，看看相，什么时候陈家孙子能添丁。

屋子里神圣而安静，虽有几个不知好歹的捣蛋鬼忍不住连声催促半仙快算，半仙还是显得那么镇静，半闭着眼，伸出手指，缓缓掐算，嘴里还念念有词——当然凡人是听不懂的。半晌，半仙终于在众人的期待中睁开了眼，张了张口没出声，只是意味深长地看了陈老太一眼，起身要走。

陈老太的儿子赶紧拉住了半仙的手央求着：“哥！您说吧！我为什么至今还抱不上孙子？祸根在哪儿？”

半仙终于开口了：“老弟，不是哥不说，只是天机不可泄露啊！”

满屋子的人都失望了。

这会儿半仙真要走了，陈老太的儿子、媳妇不死心，紧跟了出来……

“你的宝贝孙子在你父亲那里呢！除非你妈……你才会有孙子，否则陈老太爷绝不会放手把重孙子交到你们手上……唉！老弟你连这个也不明白呀？交了重孙子，你爹他老人家不是太寂寞了吗，他要你妈去……”半仙说话吞吞吐吐，故弄玄虚。

“那么……那么说……祸根就是我妈！”求孙心切的儿媳妇还是捅破了这层窗户纸，

打开天窗说亮话了。

祸根在哪儿？陈老太的儿子、媳妇知道了，看老太的眼神很怪。

祸根在哪儿？几天后，陈家大大小小都知道了，看老太的眼神很怪。

祸根在哪儿？又几天后，村中的好事者知道了，看老太的眼神很怪。

祸根在哪儿？没上十天半月，全村的人都知道了，看老太的眼神都很怪。

最后，连陈老太自己也知道了：“除非我死了，老陈家的孙子才会有儿子，我才会有重孙。”陈老太看人的眼神也很怪。

不足一月，陈老太不会上山、下田，也不会做家务了。陈老太病了，躺在床上一动也不动。

又不足一月，陈老太进殡仪馆，进阎王殿了，终于与陈老爷在一起了。

陈老太走了，带走了怪怪的眼神。陈家松了一口气，全村人都松了一口气，甚至陈老太的儿子、媳妇的脸上还有了一丝不易察觉的笑靥。

陈老太走的第一年，孙子没有儿子。

陈老太走的第二年，孙子没有儿子。

陈老太走的第三年，孙子有了大胖儿子。

半仙的话应验了，老陈家成了传奇，陈老太自然成了这一传奇的主人公。

陈老太走的第四年，好事者终于透露了事情的真相：那个大胖孙子是领养的，孩子的母亲还是一个未婚的姑娘呢。

“唉——”全村人都叹息了，“陈老太哎——”

梅花

■王伟

选择了冬天
你就要忍受孤独
在寒风里 在冰雪中
孤寂的梅花铁骨铮铮
你用忠贞凝成的朵朵血红
像一面面小小的旗帜
向季节昭示着倔强不屈
你傲视寒冬的笑靥
像一团火焰 一腔热血
呈现你旷世的绝艳
你不惧严寒
默默地完成报春的使命

你是卓然挺立的奇葩
你是风雪中绽开的生命
你美丽的身影
你脱俗的品行
深深地吸引着文人
有多少画家为你着迷
有多少诗人为你痴狂
那缕浮动的暗香
穿越宋元 穿越明清
氤氲着文人的情怀
寄托一种精神
传承一种文化